

河南“组合拳” 依法打击非法医疗美容

本报记者 杨冬冬

非法医疗美容机构侵害了消费者的合法权益,扰乱了医疗美容服务行业的正常秩序。那么,近年来,河南对于打击非法医疗美容都做了哪些工作呢?

据河南省卫生计生委综合监督处处长李红星介绍,卫生监督承担着12部法律、39部法规、138个部门规章、2000多项标准的繁重执法任务。开展医疗卫生、公共卫生、计划生育监督执法,督促卫生计生法律法规落实,查处违法行为,打击非法行医,净化医疗市场是法律赋予卫生监督队伍的职责。法无授权不可为,法定职责必须为。

在打击非法医疗美容专项行动中,河南省卫生计生委与省网信办、省公安厅等六部门联合印发了《关于开展严厉打击非法医疗美容专项行动的通知》,对专项行动进行全面部署;与郑州市卫生计生委联合在绿城广场举行了“省会开展打击非法医疗美容专项行动启动仪式”;同时加大宣传力度,与省卫生计生监督局、医药卫生报社联合召开了“河南省首届医疗美容行业健康发展论坛”,针对目前社会上的热点话题展开深入探讨,并现场解答了医疗美容机构和网友提出的问题;举办了“全省医疗美容专项检查培训班”,对省直管医院医务科长、省辖市和省直管县(市)执法人员等进行了专业化培训。

河南省卫生计生委强化社会监督,完善群众投诉举报制度,畅通投诉举报渠道,向社会公布举报电话,开设网络举报平台,鼓励群众积极提供案件线索;完善群众广泛参与、群防群治机制,形成全社会依法打击非法医疗美容的强大合力;优化监管手段,强化监管结果运用,对严重违法犯罪的机构或个人建立“黑名单”,纳入社会信用体系,多部门协同实施联合惩戒,在一定程度上提高了他们的违法成本,让违法者寸步难行,不敢违、不想违、不能违。

李红星表示,通过开展此次专项行动,有效遏制了非法医疗美容的增长趋势,对违法者形成了强大威慑,对净化医

疗市场环境,规范医疗美容行业管理起到了积极作用。

在此次打击非法医疗美容行动中,执法人员也发现了一些问题:一是查处难,非法医疗美容作为一种新型非法行医形式,往往更为隐蔽。一些生活美容机构多采用提前预约、异地手术等形式,隐藏在居民区、高档酒店或写字楼内。对执法人员来说,执法成本高,打击难度大。二是一部分生活美容机构往往在不经意间选择了非法医疗美容机构,消费者难以辨别,往往会在不经意间选择了非法医疗美容场所。三是非法医疗美容机构外聘医疗卫生机构专业人员开展非法医疗美容活动的现象普遍存在。如何完善监管机制,有效杜绝从事医疗美容的医务人员违规

到非医疗美容机构进行诊疗活动,也是值得研究的一项课题。

据介绍,下一步,河南省卫生计生委将完善政府监管为主导、第三方广泛参与、医疗机构自我管理和监督为补充的多元化综合监管体系;开展2018年“双随机一公开”监督检查,加大对抽查结果的社会公开力度;推进卫生计生信用体系建设,出台关于对严重危害正常医疗秩序的失信行为责任人实施联合惩戒或合作备忘录,推动实施联合惩戒;继续大力开展卫生监督、亮剑行动,对非法医疗美容进行专项整治,以查处案件为抓手,发现一起查处一起,绝不手软,全面维护医疗美容服务市场秩序,有效保障人民群众的生命健康安全。

要分清是生活美容,还是医疗美容

本报记者 杨冬冬

从近年来全省卫生计生部门查处的案件中可以看出,非法医疗美容主要有以下表现形式。非法医疗美容机构擅自进行“除皱针”“美白针”注射和“超声刀”“激光美容”等多种项目;“游医”到各地租用宾馆等,擅自开展“双眼皮”手术等美容项目;专门从事医疗美容的非法医疗美容诊所藏匿于写字楼、家属楼中,通过微信等媒介招揽客户;个别有证的医疗美容诊所聘用不具备医疗美容行医资格的人员从事医疗美容。

那么,对于消费者来说,如何辨别非法医疗美容机构呢?郑州市卫生计生监督局副局长单志民教大家4招,帮助大家识别非法医疗美容机构。

首先,消费者要区分医疗美容和生活美容的概念,这是最关键的。单志民表示,医疗美容和生活美容最直观的区别在于是否有创伤性和侵入性。需要做手术的美容项目,一定是医疗美容;需要注射的美容项目,也是医疗美容,这些都是具有创伤性和侵入性的。另外,通过“超声刀”“激光”“强脉冲光”等来除皱、消除皮肤松弛、脱毛、祛斑等,也属于医疗美容,因为其具有一定的创伤性。

据单志民介绍,合法的医疗美容机构与非法医疗美容机构最显著的区别在于是否取得《医疗机构执业许可证》。合法的医疗美容机构应具备相应的《医疗机构执业许可证》,并将其悬挂在大厅显著位置。如果消费者无法辨别《医疗机构执业许可证》的真假,可以向当地卫生计生行政部门进行咨询。

单志民表示,取得《医疗机构执业许可证》的合法医疗美容机构不一定能够做医疗美容项目。只有取得《医疗机构执业许可证》并且诊疗科目栏中有“医疗美容科”或“美容外科”“美容皮肤科”“美容牙科”“美容中医科”等项目的合法医疗美容机构才能开展医疗美容。

单志民说,消费者在做医疗美容前,一定要仔细查看为其提供医疗美容的主诊医师的专业备案信息。因为一名医疗美容主诊医师需要经过5年的医学教育、医疗美容专业培训和具备6年以上的相关从业经历,才可以成为美容外科主诊医师,才具备独立开展医疗美容的资格。

各地快讯

太康县 举办行政执法培训班

本报讯(记者侯少飞 通讯员袁达 洪林)为了进一步提高卫生监督员的业务素质和执法能力,近日,太康县卫生监督所举办了一期卫生监督行政执法培训班。

太康县卫生监督所召开了所委会,研究制定了卫生监督行政执法培训方案,并及时下发了相关文件。文件要求全县卫生监督执法人员要积极参加培训。此次行政执法培训内容包括政治思想教育、各类专业知识、案

卷中存在的问题、医疗机构卫生监督、传染病防治。培训期间,不得无故请假、迟到、早退,还要认真做好笔记。培训结束后,太康县卫生监督所对全体干部职工进行测试,并将考试成绩纳入个人学习档案。此次行政执法培训,进一步提高了卫生监督员的政治素质和业务素质,加强了卫生监督员的作风建设,提高了卫生监督员的凝聚力和团结协作精神。

南乐县 组织业务知识集中学习培训

本报讯(记者陈述明 通讯员常璐斌)为了提升南乐县卫生监督队伍的执法水平,确保2018年各项卫生监督工作和重大活动的顺利完成,南乐县卫生监督所近日组织全体卫生监督人员开展了为期1周的法律法规及业务知识集中培训。

此次培训有效地提升了卫生监督员的法律素养和业务水平。

卫生监督要点、医疗机构放射诊疗监督和管理、医疗废物处置、卫生监督信息报告以及重大活动卫生保障等内容进行了集中培训。同时,卫生监督人员开展了激烈讨论。此次培训有效地提升了卫生监督员的法律素养和业务水平。



近日,濮阳市启动了2018年全市“亮剑·春季行动”,集中全市卫生监督力量,进行集中整治。

此次行动为期3个月,重点整治无证行医、超范围诊疗等突出问题,规范医疗服务行为,为人民群众营造安全放心的医疗服务环境。

陈述明 任广秋/摄

各地开展消毒产品专项检查



近日,淇县卫生计生监督所组织卫生监督人员对全县消毒产品经营单位进行了专项检查。在此次专项检查中,卫生监督人员重点查看了消毒产品经营单位和相关医疗卫生机构是否索取消毒产品生产企业卫生许可证和消毒产品卫生安全评价报告等。针对检查中发现问题,卫生监督人员当场下达了卫生监督意见书,要求限期整改。此次活动的开展,进一步规范了淇县消毒产品的市场秩序,切实维护了广大人民群众的健康权益。

高志勇 白树恩/摄

漯河市

本报讯(记者王明杰 通讯员张道真)近日,漯河市卫生计生监督局组织卫生监督人员对辖区内第一、第二类消毒产品生产企业和市管大型商场、超市等消毒产品经营单位开展专项检查。

在此次行动中,卫生监督人员共检查消毒产品生产单位9家,抽查相关产品46个;重点检查了消毒产品生产企业的生产过程、产品的包装标识,以及消毒产品经营单位的采购索证情况、消毒产品标签和

说明书是否符合规定。在检查过程中,卫生监督人员发现消毒产品经营单位存在相关制度不健全,索证不及时的情况。对在检查中发现问题,卫生监督人员下发了卫生监督意见书,以促其整改。

开封市

本报讯(记者李季)日前,开封市卫生计生监督局组织卫生监督人员对开封市的消毒产品经营单位进行了督查。此次共检查了7家消毒产品经营单位,其中包括5家药店、2家超市。

督查内容主要包括消毒产品的包装标识是否规范等。督查的产品主要有维生素E抑菌乳膏,共计79个产品批次。

在此次督查过程中,卫生监督人员发现消毒产品的包装标识基本符合《消毒产品标签说明书管理规

范》的要求。消毒产品经营单位存在的普遍问题是经营者索证意识薄弱。其中,部分消毒产品经营单位不能出示消毒产品生产企业卫生许可证复印件和消毒产品卫生安全评价报告复印件。

对此,卫生监督人员要求消毒产品经营单位要加强消毒产品索证意识,严把进货关,严格审核消毒产品相关资质,规范进货渠道,确保不销售违规产品。同时,卫生监督人员对不合格消毒产品经营单位下发了卫生监督意见书,要求其进行整改。

泌阳县、西平县

本报讯(记者丁宏伟 通讯员吴连海)为了依法打击假冒伪劣消毒产品的违法行为,泌阳县、西平县近日组织卫生监督人员对全县消毒产品生产、经营和使用单位开展了专项检查。

此次的重点检查单位包括卫生用品生产企业、餐饮具集中消毒单位、大型生活超市、经营和使用消毒产品的药店和医疗机构等。重点检查内容涉及卫生用品生产企业是否取得消毒产品卫生许可证;卫生用品标签是否符合《消毒产品标签说明书管理规范》的要求;卫生用品检验是否合格;消毒产品经营单位是否按照《消毒产品卫生安全评价规定》取得产品安全评价报告和备案;餐饮具集中消毒配送单位是否对餐

饮具进行检测,使用的消毒剂 and 消毒器械是否合格;生活超市是否按规定索取消毒产品卫生许可证等。

在此次活动中,泌阳县、西平县共检查20余家单位、场所,30余种消毒产品。卫生监督人员发现少数消毒产品经营单位使用的消毒产品标签内容完整,且都在有效期内,但也存在未索取消毒产品生产企业卫生许可证、消毒产品卫生安全评价报告等问题。

卫生监督人员针对检查中存在的问题,现场制作了卫生监督文书,向消毒产品经营单位下发了卫生监督意见书,要求其限期整改。

此次专项检查,进一步规范了消毒产品的市场秩序,保障了消费者的合法权益。

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦!如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑,请告诉我们。我们请专家来解读法律,普及法律知识。

邮箱:568689252@qq.com
电话:(0371)85967338